





## SCIRILE ȚILEI.

— 24 Octomvre (5 Nov.)

Directorul general al poștelor și telegrafelor din Chicago, după cum anunță „Timpul“, se află de două zile în București. După ce a vizitat Londra, Berlinul și Viena, unde a vădit toate instalațiile telegrafice și telefonice, directorul poștelor din Chicago și s'a spus dela Viena să vie în București, unde va avea lucruri interesante de vădit. În adevăr, d-sa, însoțit de d. inspector Iacobescu, a vizitat laboratoarele de la oficiul, central, de care a rămas pe deplin mulțumit; ceea ce a făcut admirația directorului american a fost chioșcul unde sunt instalate pe cheiul Dâmboviței, paratonerele cablului telegrafic sub-teran, care sunt o invenție românească foarte practică. Directorul telegrafic din Chicago a sfătuit ca direcțiunea noastră a poștelor și telegrafelor să ia parte la Expoziția din Chicago, unde e sigur, că țara noastră e bine reprezentată.

Alegerea patriarhului ecumenic din Constantinopol s'a fixat pe ziua de 3 (15) Noemvre. Realegerea fostului patriarh Ioachim se dăce, că e asigurată. Contra-candidatul Germanos n'ar avea asigurare decât 8 voturi.

La asasinatul lui Belcev. Din Sofia se anunță, că la Chaskevo a fost arestat individul Cristo Kuzmanov, acuzat de a fi luat parte la omorul lui Belcev. Kuzmanov, împotrindu-se agenților a fost rănit.

Mare concert: Oratorul Elia. Reuniunea de cântări germană, împreună cu societatea filarmonică și cu muzica orașenească din loc, va da Marța viitoare în 10 Noemvre n. c., în sala hotelului „Central Nr. 1“ un mare concert, asupra căruia atragem atențiunea publicului nostru iubitor de muzică. Sub conducerea dirigentului de cor Rudolf Lassell, se va reprezenta adevărat Elia, oratoriu după cuvintele vechiului testament în două părți, compus de Felix Mendelssohn-Bartholdy. Marele cor va fi compus: din membrii reuniunii de cântări brașovene și corul ei de dame (100 cântăreți și cântărețe), apoi din societatea filarmonică cu muzica orașenească (o orchestră de 40 de muzicanți). Soliști vor fi: solo-suprană: d-ra Ida Hiemesch; solo-alto d-ra Iulia Giesel; solo-tenor: d-lu Adolf Orendi; solo-bas: d-lu Ernst Hintz. Soliștii părților de ansamblu: d-na Eugenia Heltner, d-ra Frieda Schnell și d-ra Mina Gutt. Alto: d-rele Iulia Giesel și Augusta Neugeboren. Bas: D-nii George Scherg și Iosif Pinker. — Bilete se vând în librăria

Wilhelm Hiemesch (Târgul grâului) și în seara reprezentăției la casă. Prețurile locurilor: cerole 1 fl. 50 cr; locuri numerotate (Sperrsitze) rëndurile întău 1 fl. rëndurile din urmă 70 cr; locuri pe galerii 60 cr. Intrare: jos 50 cr; pe galerii 30 cr; — Se recomandă procurarea de texturi ale oratoriului, care se capătă pentru 6 cr. în librăriile de aici și în seara reprezentăției la casă. Inoeputulă la 8 ore.

Petrecere. Studenții români din loc vor da mâne-sără, Vineri, o petrecere cu dans în sala otelului „Nr. 1.“ Intrarea 50 cr.

Scire literară. Cu începutul săptămănei viitoare vom începe cu publicarea novej „Cerșitoră dela Ponts des Arts“, alu căreia autor este vestitulă novelistă germană Wilhelm Hauff.

Morminte de ale Hunilor. La însărcinarea museului național ung. din Budapesta, archeologul Alexandru Farkas a făcut săptămăna trecută nise scrutări archeologice, pe teritorul comunei Martel (Mártély) delăngă Hodmező-Vásárhely (comit. Csongrad). După cum i se raportă lui „Egyetértés“, aceste scrutări au rezultate îmbucurătoare. S'au aflat morminte de ale Hunilor, din care se pôte conchide, că în acest ținut se aflau colonii de ale Hunilor încă prin secolul ală patrulea. „Dintre mormintele Hunilor s'au despropat vre-o dece, în care s'au găsit antichități de forte mare interes, precum săbii, frâne, scări dela șea, aur, bronz și juvaere. Mormintele se întind în două șiruri, la distanțe de 10 metri unul de altul. Într'unul din aceste șiruri sunt înmormențati cei bogăți, în celălalt sunt osămintele săracilor. Printre schelete s'au găsit schelete de ale bărbaților și de ale femeilor mestecate la oaltă. Dre obiectele aflate, cele mai prețioase sunt două săbii drepte, dintre care una este lucrată foarte frumos și are un mănunchiu bogat întrauritu. Frânele și scările de șea dovedesc, că și Hunii folosiau aceste lucruri.“

Derailare de tren. Cetim în „Naționalul“ din 13 Oct.: Trenul dela Burdujeni de adă-dimină înainte de a ajunge în gara Gașoani a derailat. O șină strămbându-se, mașina a derailat și apoi s'a rostogolit în șanț trăgându după dănsa 4 vagon. Mașina s'a sfărmată cu totul; un vagon de ol. III care s'a aprins, a ars complet. Se dăce că sunt și mai multe victime. După o oră dela întâmplarea accidentului s'a format un tren de ajutor. Causa acestui accident se atribue relei stări în care se află linia Pașcani-Botoșani.

Miniștri în Brașov. Cu ocazia deschiderii căii ferate Brașov-Kezdi-Osorhei, ce se va săvirși la 20 Noemvre n., sunt așteptați la Brașov miniștrii unguresci Gavrilă Baross și Andreiu Bethlen.

## Cestiuni politice bisericesci.

În ședința dela 2 Novembre a comisiunei financiare a dietei unguresci s'au pus la ordinea zilei desbaterile asupra bugetului cultelor și instrucțiunei publice.

Înainte de a intra în desbateri, deputatul Helfy se ține în drept de a examina, întru cât s'a nisuită ministrul de culte de a urma direcțiunei principiare, ce și-a luat-o, și întru cât nu. Una din aceste direcțiuni era unirea școlilor medii, pe care ministrul nu numai n'a dus-o în îndeplinire, dăr elă desvôltă încă și mai departe ramificarea în două părți a școlilor medii. În ce priveșce bugetul, din punctul de vedere ală economiei, oratorul nu pôte fi, decât cu recunoștință față cu ministrul. E altă întrebare însă, decât din punctul de vedere ală instrucțiunei publice, a fost întru tôte corectă această economisire a ministrului, ori nu a fost.

După acestea oratorul revine asupra cestiunei numirei primatului.

Numirea primatului este un fapt săvirșit, dăce Helfy. Nu se îndoșce în vrednicia noului primat, dăr a avut această numire unele precedente, pe care află de lipsă a-le șoote la lumină câtă mai curându. Anume foile semi- oficiale în decurs de luni de zile au afirmat cu tôte siguranța, că candidatul guvernului a fost Metropolitul dela Agria. Prin ce împrejurare guvernul n'a putut, ori n'a voit a numi la acest post pe candidatul său? Nu șce oratorul, care din două versiuni este mai autentică: pus-s'a pedecă din partea celor dela Roma, ori din partea coronei? Dăce Roma a fost pedeca, cum s'a putut întâmpla o asemenea ingerință directă? Dăce însă pedeca a fost la coronă, atunci cum se pôte uni acesta cu obligamentul constituțional ală guvernului să ia asupra-și răspunderea pentru faptul, că un bărbat distins ală bisericeii catolice a fost susținut de elă timp de 8 luni de zile și la urmă i-s'a făcut o grea vătămă, mai ales decât pedeca se va fi pus din partea Romei?

Helfy se provôcă tot-odată la declarațiunea, ce a făcut-o ministrul cu privire la strămutarea scaunului primatului și întrebă, decât mai rămâne și astăzi pe lângă acea declarațiune și rezolvă-se-va acesta în scurtă timp? De- asemenea întrebă, decât în cestiunea matriculelor are ministrul de gând să rămână pe lângă legea în vîgore de astăzi? Cestiunea

acosta este încă și astăzi nerolvată, cu tôte că această cestiune nu priveșce numai pe catolici, ci ea peste tôte este de o importanță mare mai alesă acum, când „atâtea semne indică desvôltarea spiritului confesional“.

Falk șce, că în anul trecut Metropolitul din Agria a fost la Roma, unde cu persoanele de influință a tractat asupra cestiunei matriculelor. În timpul din urmă s'a lăpitu vestea, că elă ar fi fost la Roma din însărcinarea guvernului. Întrebă deci, decât e adevărată acesta, și decât da, atunci cum se unescă acest pas cu dreptul public maghiar și cu independența țerei, garantată prin lege?

Ministrul Csaky: În ce priveșce instrucțiunea publică declară, că nu s'a abătut dela ideia școlilor medii unitare și speră, că planul privitor la școlile medii unitare îlă va și duce în îndeplinire.

În ce priveșce cestiunile politice bisericesci, oratorul declară mai întâi, că în răspunsul său nu voescă să atingă partea personală a cestiunei, mai ales fiindcă tractarea acestei cestiuni într-o numită măsură ar fi și vătămătoare pentru dreptul, ce-lă are regele apostolic. În puterea acestui drept, scaunele arhieresci le ocupă aceia, pe care regele apostolic îi crede mai potriviti. Corona a numit așa-dără de primat pe acela, pe care, avându în vedere tôte împrejurările, l'a aflat mai potrivit. Ceea ce s'a făcut, este urmarea voinței regelui apostolic și pentru tôte cele ce s'au întâmplat, guvernul nu numai că ia, dăr și pôte lua asupra-și răspunderea. Guvernul numai un candidat a avut, care a și fost numit. Ceea ce s'a întâmplat înainte de asta, a fost numai o combinațiune și apoi, că pentru ce în locul celui din combinațiune a fost pus altul, oratorul, fiind cu considerare la natura lucrului, nu află de cuviință a aminti aci. Comunicarea cu Roma se întâmplă pe cale diplomatică; ministrului de esterne nu i-a rămas, decât ca hotărârile, ce le-a luat regele la propunerea guvernului, să le comunice cu Roma.

Câtă pentru călătoria la Roma a Metropolitului din Agria, acesta nu s'a făcut din însărcinarea guvernului, și nici n'a fost imputernicit de a vorbi în numele acestuia, ceea ce ar fi fost în contradicțiune și cu dreptul public maghiar.

Cestiunea matriculelor oratorul o consideră ca resolvată și declară, că în casu de necesitate, ordinațiunea lui de până acum va fi dusă în îndeplinire prin dispozițiuni legale.

Față cu cestiunea scaunului primatului, oratorul peste câte-va zile va arăta dietei modul potrivit ală resolvării ei.

între sunetele aceleiași melodii, care s'a născut la vatra sa familiară, din inima amicului său, din vocile ficelur sale — s'a urcat pe șafod?

Noul canteo, acceptat de orașul Strassburg sbură din oras în oraș. Marseiliezii federați, îlă cântă la intrarea lor în Paris și-i dădură numele lor. Bătrăna mamă a lui Rouger de l'Isle, o regalistă cărunță și religioasă, îi scrie, îngrozită de ecoul, ce l'a aflat vocea fiului ei. „Ce e acestă imn revoluționar, pe care-lă cântă o bandă de tâlhari, cari cutreera Franța și care fi dau numele tău?“ De l'Isle însuși, esilat ca regalist, o ascultă tremurându și urmărit de o amenințare a morții în fuga sa cătră Alpi Haut. „Cum se numescă acestă imn?“ îlă întrebă un conducător. „Marseillaise“ fu răspunsul. Și astfel aude elă ca fugări isolat, pentru prima oră numele nemuritor ală propriei sale opere...

Cu multă mai interesantă ca istoria marseilaisei și a creatorului ei, care de de multe ori a fost obiect de studiu, este literatură, care s'a născut împre-

jurul acesteia. Este, ca și când ficăre francez renumit ar fi adus o flăce, ca să împodobescă foia ei comemorativă — și adevărată una dintre cele mai prețioase, care a mănătu sentimentul și ideile sale.

Astfel se născu în jurul Marseilaisei o mulțime de aforisme frumoșe și cu spirit, cari adunate într'un op, trebuie să ne surprindă prin valoarea lui etică și psihologică.

Acum de curându a scris de esemplu Sarcey: „Nu, acestă canteo n'are poet, n'are creator! A răsărită din însă-și inima naturei, într'o ț, când acesta era în frigurile patriotismului!“

Louis Blanc o sərbătoreșce cu cuvintele frumoșe: „În fine s'a aflat muzica gloriei! Odată o voră cântă armate întregi cu curajul Titanilor în inimă și cu lacrimile umanității în ochi.“

Tot astfel de expresiuni de entuziasm înfocată are Michelet pentru marseilaise. „Ea n'a fost nici când un canteo de răboiu, ci un canteo de eroi!“ esclamă elă, „Asupra grăzilor răboiului și asupra volnicilor sale turbate, plutea idea sublimă, și în adevăr

sacră — a revoluțiunei — a eliberării lunei — a înfrățirii omenirei. Marseilaise e un canteo, care chiar și în răboiu și păstrăză o adiare de pace. Cine nu cunoșce strofa sacră: „Cruțați victimele!“ (Eparnez tristes victimes!)

Adăncă simțită și poetică ougetată este și aceea ce dăce Lamartine (Histoire des Girondins) asupra marseilaisei. Reproducem expresiunea sa.

„Tôte poporele simț în sufletul lor în momente mari patriotice, că răsare un canteo sacr. Tôte simțirile aducă tributul lor. Piciorulă face marșuri, gesturile se fac mai vișce, vocea ameșce urechile, urechile mișcă inima. Omulă întreg pare că e un instrument ală însuflețirii — tôte cordele ființei sale sunt încordate. Imnulă, care ese în momentul acesta de pe tôte buzele, nu dispăre nici când, dăr nici nu-lă profană. Intocmai ca acele stăguri sfinte, cari se păstrăză în boltiturile templelor și le scot numai la zile anumite, se păstrăză cantecul național ca o armă estremă pentru orele de ce cea mai mare restriste a patriei.“

Felix Piat dăce: „Marseillaise nu e nici un cap d'operă, nici un solo, ea e cantecul masselor, romanța armatelor. Nu — nu Rouger de l'Isle a creat-o. El a cântă-o întâi, acesta e totul...! Autorul adevărat ală marseilaisei este poporul întreg, cu orărea sa față de solăviă, cu credința sa în libertate, în patriă cu tôte temerile și speranțele sale, cu nemărginitul său entuziasm și cu eterna sa poesiă. Singuraticul om e numai o sticlă reflectătoare, care a înflăcărat în capul său, în inima sa tôte razele unui foc sacr — și le-a întrunit într'un focă...“ Câtă de adevărată e stilul omului, atătă de adevărată e marseilaise. . . . Franca.“

Le Roi de Sainte Croix dăce despre marseilaise într'un moment de avânt entuziast:

„Artele frumoșe au făcut-o deșă, și ele au dreptate, în adevăr nu e nimic în nascerea acestei frumoșe ode, care a atras după sine o mulțime nebună prin o bucurie eroică și prin jertfura de sine, ceea ce priveșce literle și cuvintele.



## Corespondența „Gaz. Trans.”

Năsăud, Octomvre 1891.

Imormentarea vicarului Moisiu. — În 6 Octomvre 1891 s'au săvârșit aici imormentarea fericitului vicar foraneu al Rodnei, Grigoriu Moisiu, cu o pompă demnă de acest bărbat, o pompă asemenea căreia n'a mai vădit Năsăudul; inteligența din Năsăud și în special preoțimea, profesorii și rudeniile n'au oruțat nimic pentru ași împlini s. datorință.

Tristă destulă însă, că dintre atâția cărțuri mari din Năsăud și giur. căți au luat darte la această ceremonie, nu s'a aflat unul, care să scrie ceva despre ea. Mă voi silii d'eu a descrie pe scurt această ceremonie.

Fericitul vicar Grigoriu Moisiu, încetându din viață în 3 Octomvre dimineața, în Năsăud numai decât s'a luat hotărârea de a sista s'erbarea d'ilei de 4 Octomvre, ca d' jubilară pentru deschiderea primei clase gimnaziale în 1863, și s'au amănât balul, care avea să se țină în aceea d'i, 6 pe biserica din Năsăud s'au arborat stindardele de doliu. Inafară vestea despre m'ortea această străbătându ca fulgerul, în 4 Octomvre pretutindenea s'au tras clopotele, s'au făcut la slujbă rugăciunile presorise pentru sufletul repositului, și s'a făcut credincioșilor cunoscută această dureră pierdere.

Încă în 3 Octomvre s'a luat hotărârea, ca imormentarea să se facă a 4 d'i, adică în 6 Octomvre, pentru că atât d'd. delegați ai consistorului din Gherla, cât și mai cu seamă un fiu al repositului, profesor în Slatina (România), să potă ajunge pentru a lua parte la imormentare.

Delegații consistorului din Gherla, Clariss. d-nii Ioan Papiu, canonic și Dr. Ioan Popă prof. teol., precum și o parte dintre preoți, ajungându în 5 Octomvre, au împlinit s'era p'arastasul presorist și ceremonia rituală la casa repositului.

În această d'i au sosit telegrame de condolență dela Escelența Sa arhiepiscopul Miron Romanu, dela Flor. Poroiu, dela popa Macaveiu, apoi dela Blasiu, Gherla etc.

Tot în 5 Octomvre cosciugul s'a învilit cu cunun de doliu din partea preoților din vicariat (deosebit frumos); din partea Reuniunii învățătorilor Mariane, din partea profesorilor, învățătorilor și școlarilor, din partea comisiunii administrat'ore de fond. școl. gr. cat. etc. etc.

Actul imormentării s'a început în 6 Octomvre după 9 ore dimineața și s'a săvârșit întocmai după programa specială statorită în ajutor.

Sicriul cu rămășițele mortuă, pur-

tate de 8 preoți tineri și urmată de 34 preoți în ornate, s'a ridicat dela locuința vicarială și s'au transportat în pompă bisericească, în sunetul clopotelor, p'ntre șirurile junimei studioase, care purta în frunte flamura negre de doliu, și p'ntre mulțimea din toate părțile pentru a petrece la veciuica odihnă pe iubitul lor părinte. (Poporul din Năsăud însă a lipsit și de astădată; abia o parte dintre pompieri se vedea mișcându-se p'ntre mulțime).

Timpul fiind foarte plăcut, o parte din public, care nu mai încăpea în bisericească, au ascultată prohodul în grădina bisericească.

După cântarea prohodului, la care a luat parte activă și corul studenților sub conducerea profesorului Gr. Pletos, atât s'icriul cât și publicul, s'au așezat în fața bisericească în grădina în partea cătră piță pentru a asculta cuvântările funebrale.

Aici mai întâi a vorbit Clar. d. Ioan Papiu, care cu cunoscutul său daru oratoric s'a silit a mângăia pe credincioși pentru pierderea îndurată, asemănându acestă ținută cu vechiul Israel, care s'a cutremurat și s'a umplut de jale când au străbătut vestea morții lui Matateea profetul, căutându să arete, ce rol a jucat acestă vrednică păstor, etc. Apoi a vorbit parochul Rodnei Gerasim Domide, care — însuși p'trăns de adăncă durere sufletească — a înșirat virtuțile și vrednicile repositului ca părinte, ca preot, ca vicar, ca conducător, i-a făcut biografia și panegiric, sfârșind prin a-i lua rămasă bună dela toți.

După acestea, tot în aceea ordine, transpus la grăpa dela capul bisericească, unde conducătorii năsăuden i-au destinat loc în semnul de adăncă iubire și recunoștință.

Aici a vorbit la inimă mai întâi Dl. Dr. Ioan Popă prof. teol., în numele acelor bărbați și tineri, cari au trecut prin institutele noastre, ridicate și conduse în mare parte și timp lung de fericitul reposit; apoi d-lu Director gimn. Ioan Ciocan în numele membrilor corporațiunii al căror conducător a fost vicarul un lung șir de ani, amintindu, că acestă venerabilă bătrână a servit intereselor noastre cu toate puterile sale: „când mergându în frunte, când la mijloc, când la oadă și oă până trăim, până suntem vii adeseori nu încapem unu lângă altul”. Aici trebuie să mă opresc și să constat, că pre câtă este de adevărată axioma din urmă, pre atât este de rătașă afirmarea dintâi. Când l'aș pus în oadă (adecă la urmă) domnilor? Elu numai întru atâta a servit cauzelor noastre, întru cât plângea cu amară rătașirea celor ce mergeau în frunte. Și

atâta e multă, căci D'omne, multă mai plângea elu mai cu seamă în timpul din urmă, când a vădit tradate interesele noastre!

La urmă tot la mormânt a vorbit și preotul Grapini în numele comunei Rodna nouă, unde repositul a vădit lumina d'ilei înainte cu 79 de ani.

Multe s'au d'is despre acestă venerabilă bătrână, d'ér multe s'au lăsat pe seama istoriei acestui ținut, carea va trebui să țină seamă de faptele mari ale acestui bărbat, care s'era și cu multă observație de sine a lucrat o viață întreagă pentru binele ținutului; și atunci mi-ar plăce să nu se uite, că acestă venerabilă bătrână nic odată prin nic o faptă seu cuvânt, n'a tradat interesele noastre, cu atâta mai puțin ale Românilor, și acesta este — toamă în d'ilele noastre, pline de ispite, presiuni și ademeniri — o mare virtute.

Dare-ăr bunul Dumnezeu ca în scurtă timp să salutăm în Năsăud ca vicarul un vrednic urmaș al repositului, că D'omne mare lipsă avem de „om”; 6r celui ce s'au mutat dela noi să d'icem: Odihnesce în pace, umbră m'arță, și privighieșă pentru noi!

## Literatură.

APELŪ. Subscrisul, edându un oporș pedagogic, intitulat: *Intrebări de educație și instrucție. Studii pedagogice*, care cuprinde oestii fundamentale din pedagogia științifică modernă în formă monografică, speră a fi sprijinit în nișintele sale culturale, cu atâta mai v'rtos, cu cât oestii tratate pot fi prea ușor oetite de or și ce laic, și pe lângă un format frumos și cu un preț bagatel de 60 cr. v. a. la 9—10 c'ole, se pot procura dela „librăria archidieceșană” din Sibiu prompt și de grabă.

Sibiu, în 3 Noemvre 1891.

Dr. Petru Span.

A apărut:

Codicele Mateiu Voileanu. Scrieri din prima jumătate a v'ecului trecut publicate de Mateiu Voileanu, asesor consistorial. Sibiu, tiparul tipografiei archidieceșane 1891. Format 8° cu 144 pagini și ună facsimilă. Preț 80 cr.

## Convocări.

Onoratele D'omne membre ale „Reuniunii femeilor române” din loc se invită prin această la adunarea g'erală ordinară, ce se va țină, Joi în 7/19 Noemvre a. c. la 3 ore p. m. în sala cea mare din edificul școlilor din Gröveri.

Brașov, 24 Octomvre 1891 st. v.

Agnes Dușoiu      Lazaru Nastasi.  
președintă.      actuar.

Eu d'ic, că penesa marseillaisei este supranaturală, ceea ce pare la ea misterios este sufletul, ființa, — aceste esistă independent de forma materială, chiar de musica și textul ei. Să ne închipuim că se va nimici odată textul, acordul, notele, și ori ce carte, care tractă despre ea, totuși va rămâne „ființa”, ce a fost creată, care nu p'ote muri, care aprinde spiritele și sufletele noastre, care ne însufleșește până la delir și ne conduce în lupte, și această ființă este... marseillaise!

Să vedem acum cum preamăresc celelalte arte marseillaise.

Marele Nourrit este cel dintâi care o cântă cu entuziasm. Dece ani mai târziu, deslănțuesce ea în *Cirque Olympique* în piesa „La Revolution Française” de Ferdinand Laloue și Fabrice Labrousse un entuziasm fără seamă.

Ună duce d'ise, când p'arși reprezentarea:

„Ce frumos lucru este marseillaise. Eram să mă reped pe scenă și să mă însoriu între voluntari.”

In fine vestita Rachel, eșecută im-

nul Francei, în anul 1848 după actul al 4-lea al piesei: „Horace” fiind aplaudat cu însufleșire de public.

Și Gustav Doré — cine nu cunosc ilustrațiunile sale sublime!... și-a cercat penelul său artistic cu marseillaise, mai multe tablouri sunt consacrate ei. Cel mai frumos reprezentă un câmp acoperit de cadavre — după luptă. Răniții își ridică capetele și se uită cu priviri rătașite spre îndepărtatul orizont. Deodată se ivesce un zimbet de speranță pe fețele tuturor acestor muribunți. Ei observă pe copii lor, cari se avântă pe spinarea calilor fără stăpân, cari alergă pe câmp. Unul dintre acești mici eroi, un copil de doi-spre-dece ani, ridicase stindardul. Ura! Lupta încă nu e pierdută! Cu o încordare supra-omenescă i întinde sabia un oficer frumos de cuirassier, care m're pe o grămadă de cadavre —

Din tabloul acesta frumos auzim strofele sublime:

*Nous entrerons dans la carrière.*

(Vom intra în carieră.)

*Quand nos aimés n'y seront plus*

(Când părinții noștri nu mai sunt).  
*Nous y trouverons leurs pousière.*  
(Vom afla cenușa lor acolo.)  
*Et les restes de leurs vertus.*  
(Și urmele virtuților lor.)

Rouger de l'Isle trăi ca bătrân dintr'o mică pensie de 1200 franci, care o ceru Beranger pentru el, în Choisy le Roi. Intr'o d' se șeră afară din casa din strada Vertus un cosciug simplu, pe care se afla o coronă de laur, crucea legiunei de onore, și sabia unui oficer de geniu. Lucrători dimprejur, primarul Boirin, generalul Blein îl însoțiră și pe mormântul deschis al lui Rouger de l'Isle — căci elu era — cântar toți acești omeni jalnic imnul înfocat al marseillaisei.

Pe mormântul lui Rouger del'Isle stă scris:

„Când revoluțiunea franceșă în 1792 avea să se r'eb'osească cu regi, îi dădu elu ei, pentru ca să învingă — — — Marseillaise.”

(„Politik”)      Ucu.

Pe baza concludului conferinței învățătorilor din tractul Aradului, ținute în Peșea română la 5/17 Iunie 1891, se convocă conferința a II-a din a. c. a Reuniunii cercuale a învățătorilor rom. gr. or. din protopopiatul Aradului, care se va țină în comuna Micălașa în 30 Octomvre v. (11 Novembre n.) a. c.

Programa. I. Dimineața: 1) La orele 8 intrare în biserica rom. gr. or. asistându la chemarea Duhului Sft. 2) Deschiderea ședinței prin președinte. 3) C'etirea și autenticarea protocolului ședinței premerse. 4) Ascultarea prelegerii în școlile învățătorilor: Savu Bugariu și Savu Mișuța.

II. După amiază: 5) Măsurile metrice, preleg. pract. de prof. Teodor Ceantea. 6) „Măsăritul”, disertație de Nicol. Stefu. 7) „Eșercițiile intuitive cetitul și scrisul în școl. populare”, tractate de fiă-care învățător conform împărțirii făcute de comisiunea emisă din ședința treoută. 8) Diverse propuneri, încasarea taxelor de membru. 9) Designarea timpului și locului ședinței viitoare 10) Închiderea ședinței prin președinte.

Arad, la 21 Octomvre 1891.

Ioan Efticiu,      Iosif Moldovanu,  
președinte.      notariu.

Cununii. D-lu Simeon Pasca, funcționar și proprietar în Săloia inf., anunță căsătoria sa cu d-na Natalia Pasca n. Piso din Sibiu.

D-lu Mihail P'rvu profesor, s'a cununat la 2 Noemvre n. c. cu d-ra Amalia Gălbinescu, fiica parochului român gr. or. Andron Gălbinescu din Sara-Vale.

Dorim fericire tinerilor miri!

## DIVERSE.

Vesuviul. Diarele italienești publică o convorbire cu profesorul Palmieri, directorul Observatorului vulcanului Vesuviu. Acestă savant, care din cutremurile de pământ și din vulcane și-a făcut aproape unica afacere a viței sale, declară, că aparițiunea noului vulcan al mării de Sicilia este rezultatul unei mari mișcări telurice, ce s'a dezvoltat în acești din urmă ani. „Mișcarea a produs, d'ice el, cutremurul de pământ dela Nice, dela Menton și din alte localități ale Italiei septentrionale. De acolo a trecut în Sicilia urmându și mișcarea spre Sud”. D'abea profesorul Palmieri 'și dăduse consultațiunea, când telegraful ne informa, că mișcarea subterană trecuse Mediterana și se simțise deja în mai multe localități din provincia Constantine.

Fumul. De cât-va timp un însemnat număr de bărbați competenți se indeletnicesc să utilizeze fumul ce ese din coșurile usinelor seu al locomotivelor. Fumul ar fi conținându nișe sub-produse cari sunt de foarte mare preț. O companie engleză exploatează deja fumul mai multor uzini și scotă din elu un soi de ulei care slujesce la injecțiunea traverselor de lemn de pe oăile ferate. Ar fi de dorit, din punctul de vedere al d'igienei, ca toate gazurile uzinelor să fiă astfel transformate spre a se purifica aerul orașelor industriale.

Datoriile Europei. O statistică totu-deuna interesantă este aceea a datoriilor publice ale Statelor europene. După cea din urmă din aceste statistice, etă cum se repartizează asupra locuitorilor diferitelor state datoriile ce au: În Belgia datoria este de 366 fr. de locuitor; în Franca 842; în Englitera 470; în Austro-Ungaria 347; în Rusia 164; în Italia 480; în Germania 191; în Spania 270; în România 196. Statele Unite ale Americii au o datorie care repartizată asupra locuitorilor face 139 de suflete.

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimă:

Gregoriu Maior.



Cursulu pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românești, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena

Table with stock market rates for gold, paper, and railway bonds.

Table with interest rates for various types of loans and mortgages.

„Asociațiunea de magazin din Brașov cu responsabilitate limitată“.

La „Asociațiunea de magazin din Brașov cu responsabilitate limitată“ este de a se ocupa postul vacant de director...

697,1-3.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunii pre fericite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare...

Ca borviză adevărată beută cu vin.

Șampagnul apelor minerale.

Conform ordonanței înaltului minister de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supravegheată ca apă medicinală...

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate proaspătă și veritabilă în depositul subsemnatului...

Administrațiunea isvorului Josef György,

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvre 1891.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Brașov, Sibiu, and others, listing departure and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii grase însemnă orele de noapte.